



# Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 3 шевата 5785 г. (31/1 февр. 2025 г.) ♦ שַׁבָּת א' שְׁבָעָת

Недельная глава Торы: «Бо» ♦ בָּא פִּרְשַׁת הַשְׁבָעָה № 922

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Михель Зильбер

Комментарии к недельной главе Торы

### «Бо» («Войди»)

## Ничто не может помешать на пути к Творцу!

**«И дал Б-г милость народу в глазах египтян; также и Моше был весьма велик в земле египетской, в глазах рабов фараона и в глазах народа»** (Шемот, 11:3)

Интересно проследить, как Все-вышний чудесным образом меняет отношение египтян к евреям: несмотря на беды и несчастья, которые обрушились на них из-за сынов Израиля, Б-г пробуждает в сердцах египтян любовь и уважение к еврейскому народу до такой степени, что они отдают евреям своё серебро, золото, одежду... Царь Шеломо так говорит об этом (Мишилей, 16:7): **«Если Б-г благоволит к путям человека, то и врагов его примирит с ним».** Иными словами, если человек пожелал пойти прямым путём и исполнять волю Творца, то нет ничего, что могло бы его остановить. Более того, все и вся будут помогать ему в этом, даже враги его примирятся с ним и протянут руку помощи. Книга «Зоёр» в комментариях к главе «Лех Леха» (160Б) подкрепляет этот постулат такими словами: «Они (силы нечистоты) сами приводят к тому, чтобы у тех, кто старается в изучении Торы, было пропитание».

Книга «Зоёр» приводит в доказательство этого утверждения то, что Все-вышний призывал именно воронов, нечистых птиц, кормить пророка Элиягу в годы голода. Так и было – вороны приносили пророку каждый день хлеб и мясо – утром и вечером, как сказано (Мелахиm I, 17:6): **«И приносят вороны ему хлеб и мясо утром, и хлеб и мясо – вечером».** Есть ещё один интересный нюанс в том, что именно вороны кормили пророка Элиягу. Ворон же сток по отношению к своим птенцам, как говорят наши мудрецы в трактате «Эрудин» (22А), и не заботится об их пропитании. Но именно вороны, жесточайшие из птиц, кормили пророка Элиягу с таким постоянством. И ещё одна интересная деталь. Говорят мудрецы в трактате «Хулин» (5А), что вороны приносили еду Элиягу со скотобойни царя Ахава, который злодействовал до такой степени, что даже в книге «Мелахиm» (I, 16:30-31) сказано о нём: **«И делал Ахав бен Омри злое в глазах Б-га (более) всех, кто был до него. Мало было ему следовать грехам Йаровама бен Невата...».** И вот, именно этот злодей явился источником пропитания пророка Элиягу в годы голода, и не простую еду приносили ему вороны, а отборное мясо (ведь оно было со скотобойни царя),

да ещё и два раза в день!

Эти примеры могут служить величественным подспорьем для тех, кто погружен в грех, кому кажется, что злое начало у них настолько сильно, что нет никакой возможности вырваться из его плена. Однако нужно верить, что всё в руках Б-га, и если человек возжелает всем сердцем вновь приблизиться к Творцу, то никакое злое начало не сможет его от этого удержать. Рабейну Иона пишет (*«Шаарей тешувा»*, 1): «В Торе объясняется, что Б-г поможет раскаивающимся, даже если обессилит всё их естество. Он возвратит им дух чистоты, чтобы смогли они возвыситься в своей любви и преданности к Б-гу».

Как-то раз мне пришло письмо от одной женщины из России, которое может служить наглядной иллюстрацией данного явления. Вот, что она пишет о себе: «Сейчас я живу в Израиле, у меня замечательный муж, он полдня учит Тору, полдня работает. У меня прекрасные дети, кошерный дом. И, казалось бы, такой я была всегда. Я даже успела забыть всю свою прошлую жизнь. Но раньше я была совсем не такой... Я была совершенно обычной светской девушки, вела принятую в этом обществе жизнь. Я увлеклась настолько, что к 18 годам перепробовала всё плохое, что можно было только представить. В один день я узнала, что сегодня еврейский праздник Йом Кипур, кажется, прочитала случайно в интернете. Не знаю, почему, из-за проблем в жизни, которые тогда на меня свалились, или из-за привычной депрессии, которая меня одолевала периодически, несмотря на все «радости» светского мира (сходить в кино, в клуб и т.д.), – я решила, что буду в этот день поститься (я прочитала, что евреи постятся в этот день). Как только я начала поститься, мне сразу же захотелось есть, поэтому я решила, что лучше будет весь пост спать. Весь вечер я проспала, но ночью вдруг проснулась, от того, что плачу. Ничего страшного мне не приснилось, но я плакала навзрыд! Слезы ручьём текли из глаз, я плакала, плакала, не могла успокоиться, всю меня трясло. И я совершенно неожиданно для себя вдруг стала молиться! Я никогда этого не делала, впервые в жизни я молилась. Своими словами, как придётся, но от всей души с говорила с Б-гом. Я просила Его помочь мне. Помочь начать всё сначала, помочь мне сделать правильный выбор, поддержать меня. Я молилась и кричала: «Я еврейка! Г-споди, прими меня обратно!» И Он услышал. Он вспомнил обо мне, он вернул мне место в жизни, которое я могла бы потерять навсегда. Он просто взял и вытащил меня из ада, по кругам которого я успела пройтись. Он поставил меня рядом с любящими Еgo, открыл для меня Тору, открыл заповеди. Дал мне возможность, дал мне время, чтобы освоить это, понять глубже».

При наступлении Шаббата мы исполняем заповедь **«Помні день Шаббат, чтобы освящать его»**, совершая Кидуш над бокалом вина. После окончания Шаббата мы исполняем ту же заповедь, совершая обряд Гавдала над бокалом вина. Только если вина нет и достать его нелегко, Гавдаха разрешает нам совершить Гавдалу над каким-либо другим напитком, привычным и любимым в данной местности: например, над пивом, молоком и т.п.

Есть у людей такие низкие качества, от которых избавляются исполнением заповедей, и есть такие, от которых избавляются только Торой, и есть такие, от которых не избавятся пока не будут видеть качества с помощью этических наставлений, чтобы отделить свои добрые пути от путей зла (Мишилей 22:5, *לְיִקְוֹתִים לְרֶכֶבֶת*).

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 1:10

## Шаббат 31/1 февр. 2025 г.

Иерусалим      Ашдод, Ашкелон,  
Ришон ле-Цион

Свечи 16:37      16:53  
Исход 17:51      17:53



Малая синагога еврейского поселения  
Касба Кирмизи, Азербайджан

## Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

### Шаббат

### Гавдала (הַבְּדִילָה)

При наступлении Шаббата мы исполняем заповедь **«Помні день Шаббат, чтобы освящать его»**, совершая Кидуш над бокалом вина. После окончания Шаббата мы исполняем ту же заповедь, совершая обряд Гавдала над бокалом вина. Только если вина нет и достать его нелегко, Гавдаха разрешает нам совершить Гавдалу над каким-либо другим напитком, привычным и любимым в данной местности: например, над пивом, молоком и т.п.

Итак, мы наполняем бокал – так, чтобы вино переливалось через край (знак изобилия), зажигаем особую свечу-факел, в которой есть как минимум два фитиля, приготовливаем благовония (или берём веточки ароматичного дерева) и собираем вокруг себя детей. Им тоже дают возможность принять участие в совершении Гавдалы – например, дают держать в руках эту свечу-факел.

Прочитав несколько стихов из Танаха (**«Вот Б-г спасения моего, я уповаю и не устрашусь...»**), мы произносим четыре благословения: над вином, над благовониями, над свечой и благословение о разделении между Шаббатом и буднями. Первые буквы этих слов на иврите (*йаин, весамим, нэр, гавдала*) образуют имя города Йавне (*גַּבְנֵה*) – помня об этом, мы не ошибёмся в порядке произнесения благословений Гавдалы. Продолжение на 2-й стр.

## 11. Лашон-гарада «перед тремя»

9 условий, при которых можно пересказывать дальше то злословие, которое была услышано из уст говорящего перед тремя свидетелями (продолжение):

**3) Случай, когда среди троих свидетелей есть люди, о которых заведомо известно, что они не станут повторять услышанное перед другими.**

Мы уже отметили, что разрешение на пересказ услышанного лашон-гарада «перед тремя» основывается на предложении, что то, что услышано тремя, станет известно всем. Поэтому, если у нас есть уверенность, что хотя бы один из этих трёх будет молчать, то и нам, присутствующим там же, надо молчать, не давая распространять злословию.

То же самое – в случае, когда один из этих троих – родственник или друг человека, о котором злословят. Можно быть уверенным, что он не будет повторять дурных слов о своём близнем.

### 4) Только в том же городе.

Лашон-гарада, высказанный в присутствии трёх людей, можно пересказывать только в том же городе (местности), где он был высказан первоначально.

В другом городе (даже если между городами существует постоянная связь и их жители постоянно путешествуют из одного в другой) повторять эту информацию запрещено. Если город, в котором мы услышали злословие, очень большой, то особое разрешение «перед тремя» не имеет силы.

### 5) Злословящий не желает распространения.

Если человек, дурно о ком-то отзывающийся, не хочет, чтобы об этом знал кто-либо ещё, кроме присутствующих, то пересказывать то, что он сказал, запрещено, так как, скорее всего, остальные присутствующие или часть их выполняют его просьбу.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מַאֲרוֹת הַשְׁבָתָה

Меорот гашаббат

### Зажигание свечей

Зажигание щепки или спички от шаббатней свечи (окончание)

Обычай устроить и не зажигать буднишюю свечу от шаббатней свечи, даже чтобы зажигать от этой свечи дополнительные шаббатные свечи, т.к. это выглядит как унижение достоинства свечи-заповеди тем, что зажигают от неё буднишюю свечу. Поэтому, если во время зажигания шаббатных свечей погасла спичка или свеча, которой зажигали свечи, хотя и будут продолжать зажигать ею дополнительные шаббатные свечи, – нельзя зажигать её от шаббатных свечей, т.к. это выглядит как пренебрежение заповедью<sup>2</sup>.

<sup>2</sup> ... «Шульхан арух» разрешает только, когда зажигают свечу-заповедь от свечи-заповеди напрямую.

### Зажигание шаббатней свечи от шаббатней свечи

Когда зажигают в честь Шаббата более одной свечи, например две или больше этого, – разрешено зажечь шаббатнюю свечу от другой шаббатной свечи (без свечи посредницы), т.к. все они свечи заповеди, нет в этом пренебрежения заповедью<sup>3</sup>.

<sup>3</sup> Хотя по сути закона для Шаббата достаточно одной свечи, всё же все дополнительные свечи – свечи заповеди, т.к. чем больше света – больше мира и радости, и все эти свечи – для наслаждения Шаббатом, и называются «свечи заповеди», и поэтому разрешено зажигать свечу от свечи.

### Свеча предназначенная для зажигания

Писали законодатели, что хорошо иметь специальную свечу, которой зажигают все шаббатные свечи.

Раби Моше бэн Маймон

סִפְר הַמְצֻוֹת לְרַמְּבָ"ם

Книга заповедей

Заповедь 206 – повеление любить друг друга, как мы любим самих себя:

любить и жалеть других, их имущество и всё, что им дорого, в той же степени, как мы любим и жалеем самих себя и своё имущество. И всё, что мы желаем для себя, желать для них в той же степени; и всё, что мы не желаем себе или же своим друзьям, точно так же не желать для других. И об этом Его речение, да будет Он превознесён: «Люби ближнего своего, как самого себя» (Вайикра 19:18).

Первое из этих благословений – «...творящий плод виноградной лозы» (если Гавдала произносится над бокалом вина; если же она произносится над иным напитком, то мы благословляем «...по слову Которого возникло всё»).

Второе благословение – «...творящий различные благовония». Мудрецы наши предписали вдыхать ароматы на исходе Шаббата, чтобы насладилась ими «добавочная душа», которая была дана нам в Шаббат и которая покидает нас на исходе Шаббата – на целую неделю.

Третье благословение – «...творящий свет огней». Оно выражает нашу благодарность Б-гу за то, что Он даровал нам огонь, источник света и тепла. По преданию, Святой, благословен Он, открыл Адаму тайну добывания огня именно на исходе Шаббата. Адам с силой ударили камнем о камень и высек огонь и с этого момента исход Шаббата – наиболее подходящее время для благословения «...творящий свет огней». Сказано: «Не произносят благословения над светильником раньше, чем воспользуются его светом». То есть, чтобы благодарить за пользу от огня – свет и тепло, следует приблизиться к нему и таким образом почувствовать пользу от него. Отсюда обычай приближать кончики пальцев к пламени факела, чтобы почувствовать важность огня, в заслугу которого мы можем проверить мелкие детали, например чистоту ногтей пальцев рук.

Последнее, четвёртое по счёту, благословение – самое важное: «Благословен Ты Б-г Вс-сильный наш, Царь Вселенной, отделяющий святое от будничного, свет от тьмы, Израиль от других народов, день седьмой от шести дней работы; благословен Ты, Б-г, отделяющий святое от будничного!». После этого благословения выпивают вино и гасят свечу. Нельзя ничего есть от окончания Шаббата до совершения Гавдалы.

### Врата вторые. Врата смирения

Суждения смиренного о людях всегда в лучшую сторону, подобно благочестивому, которого спросили: «Как ты стал вождём всего поколения?» Ответил он: «Я считал лучше себя каждого, кого видел. Если он был мудрее меня, я говорил себе: «Он более благочестив, чем я, благодаря своей великой мудрости». Если он был менее мудр, я говорил: «Если он грешит, то по ошибке, а я – по злому намерению». Если он был старше меня, я говорил: «Он сделал больше добрых дел», если он был младше, я говорил: «У него грехов меньше», а если он был равен мне по мудрости и по летам, я говорил: «Он праведнее меня, потому что я знаю, какие проступки совершил я сам, и не знаю проступков, совершенных им». Если он был богаче меня, я говорил, что он даёт милостыню больше моей, а если он был беднее меня, я говорил, что его дух более сокрушён, и он смиреннее меня, и он лучше меня. Поэтому я уважал всех людей и был покорен каждому».

Недостатки и изъяны смиренного забываются, потому что все жалуют его почтить, у него много помощников. Сказали об одном царе, что однажды ночью сидело у него множество народа, а он сам встал и поправил гаснущую свечу. Сказали ему: «Почему ты не приказал нам поправить свечу?» Сказал им: «Я встал царём и вернулся царём!» И сказали: «Люди завидуют всем достоинствам, кроме смирения». И сказали: «Кто невелик в собственных глазах, велик в глазах других».

Но есть нечто, что следует отделить и необходимо удалить в этом свойстве, – это смирение и покорность перед злодеями, и об этом написано: «Загрязнённый источник и замутнённый родник – праведник, склонённый перед нечестивым» (Михаил 25:26). Если у него есть возможность, – да отметит злодеям во имя части Имени и да противостоит им! Да встанет перед ними подобно льву рыкающему, спасая от грабителя! Пусть наставляет людей в служении Святому, благословен Он, и пусть изо всех сил укоряет их по своему разумению! Сначала кратко, а если не поможет, то и устыдит их. И будет словом своим приказывать о добре и предостерегать от зла по силам своим. И будет скор на расправу с теми, кто виноват перед Вс-сильным, и пусть не покорится, и пусть не склонится перед ними.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087